Princip vizualizace struktur v transgenních rostlinách Arabidopsis thaliana
GFP (green fluorescent protein, zeleně fluoreskující protein) byl izolován z medúzy Aequoria

victoria. Tento unikátní protein obsahuje fluorofor který po excitaci 390-470 nm (modrá oblast spektra) emituje fluorescenci o cca 509 nm (zelená oblast spektra). GFP je protein o 230 AK a molekulové hmotnosti 27-30 kDa a je velmi rezistentní k denaturaci. GFP je v biologii používán jako molekulární značka: pomocí metod molekulární biologie je sekvence DNA kódující GFP spojena se sekvencí DNA kódující jiný protein. Během procesu transformace je tento gen vnesen do genomu rostlinné buňky. Takto transformovaná buňka přepisuje (exprimuje) tento gen a produkuje tak tzv. fúzní protein. Lokalizace fúzního proteinu v buňce je jednoduše pozorovatelná pod fluorescenčním mikroskopem. Buňku není třeba nijak barvit nebo fixovat.
mCherry (červeně fluoreskující protein patřící do rodiny fluorescenčních proteinů mFruits, odvozených od RFP, červeně fluoreskujícího proteinu z mořského živočicha Acropora millepora) představuje červenou spektrální variantu fluorescenčních proteinů. Jeho použití je stejné jako u GFP.
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Vizualizace mikrotubulárního cytoskeletu:

Rostliny jsou stabilně transformovány alfa-tubulinem ve fúzi s GFP (Ueda et al. 1999). Takto označený tubulin je inkorporován do mikrotubulů, které jsou tímto způsobem vizualizovány.

Vizualizace aktinového cytoskeletu:

V eukaryotických buňkách jsou mikrofilamenta uspořádána do trojrozměrné sítě pomocí celé řady aktin vazebných proteinů (actin binding proteins, ABD). Fimbrin náleží k velké rodině proteinů svazkujících aktin; jeho úkolem je tedy sdružovat jednotlivá vlákna aktinu do těsných svazků. Fimbrin se vyskytuje u živočichů i rostlin. 

Schopnost fimbrinu vázat aktinová vlákna byla využita při detekci těchto struktur v živých

buňkách. Sekvence, kódující proteinovou doménu vázající aktin (fimbrin actin-binding domain 2,

FABD2) byly fúzovány se sekvencí zeleně či červeně fluoreskujícího proteinu. Sekvencí, kódující tento fúzní protein, byly stabilně transformovány rostliny Arabidopsis thaliana. Jelikož se protein váže s vysokou afinitou k aktinu, lze díky nim lokalizovat struktury mikrofilament v buňkách rostliny.

Vizualizace jader:

Jaderný transport se děje v interfázovém jádře skrze jaderné póry. Skrze jaderné póry procházejí v obou směrech volně molekuly o velikosti menší než je přibližně 50-60kDa, větší molekuly vyžadují specifickou sekvenci, díky které jsou transportní mašinérií aktivně transportovány skrze póry. Pro vizualizaci interfázových jader byl použit protein GFP (27kDa), translačně fúzovaný s proteinem GUS (beta-glukuronidáza) a opatřený též jadernou lokalizační sekvencí NLS. Tento velký (více než 100kDa) protein NLS-GFP-GUS je díky NLS lokalizován do nukleoplazmy a zároveň jeho velikost zajišťuje, že volně nedifunduje skrze jaderné póry zpět do cytoplazmy. Interfázová jádra jsou etdy vizualizována díky GFP fluorescenci (Chytilova et al. 2000).
Vizualizace auxinového transportéru PIN1:

Auxinový přenašeč PIN1 patří do rozsáhlé rodiny PIN proteinů, zprostředkovávajících auxinový polární tok rostlinnými pletivy. Jde o membránový protein, jehož vizualizace spočívá ve fúzi s proteinem GFP. Na rozdíl od ostatních fúzních proteinů, používaných během praktika, je transkripce PIN1-GFP v transgenních rostlinách Arabidopsis řízena tzv. přirozeným promotorem. Exprese tohoto transgenu se tedy neděje ve všech buňkách, pouze v těch, kde má PIN1 protein fyziologickou roli a kde se vyskytuje přirozeně. (Benkova et al. 2003).
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