Čím se zabývá fyziologie rostlin
     Fyziologie (z řec. fysis – příroda, logia – nauka). Fyziologie rostlin je vědní obor, zabývající se zkoumáním životních funkcí, vázaných na struktury rostlinného organismu. Zkoumá vnitřní stavbu a formu jednotlivých komponent a orgánů rostlinných těl a jejich fungování při plnění všech funkcí, nezbytných pro život rostliny. Jde tedy o poznání složitého mechanismu, jehož dokonalou souhrou může rostlina žít, tj. získávat a vydávat energii, vyvíjet se, růst a rozmnožovat se, reagovat na vnější prostředí. Fyziologie rostlin úzce souvisí s molekulární a buněčnou biologií, biochemií a morfologií (cytologií a anatomií).  
     Lidé si od pradávna uvědomovali význam rostlin pro svůj život, vždyť rostliny byly odjakživa zdrojem potravy, poskytovaly potřebné suroviny na nejrůznější účely, skrývaly v sobě léčivé síly a v neposlední řadě vytvářely prostředí, ve kterém lidé žili, byly jim zdrojem radosti a odpočinku. Proto    na základě pozorování přírody a  předávání zkušeností objevili mnohé poznatky, na které i dnes hledíme s úctou. Je s podivem, jaké znalosti měli naši předkové v oblasti zemědělských či léčivých rostlin ve starém Sumeru, Řecku, Číně, Egyptě.  Nicméně pohled do nitra rostlinného těla a skutečné poznání rostlinných funkcí umožnila až moderní doba. Počátky moderní vědy, založené na přesné a doložitelné pokusné činnosti a logice, metodické a technologické pokroky, objev mikroskopu aj. postupně otevíraly  cestu k vědeckému poznání stavby rostlinného těla až po buňku jako základní strukturu a funkční jednotku života. Nové poznatky z chemie, fyziky a dalších přírodních věd pomáhaly sestavovat mozaiku výkladu základních životních pochodů rostlin. Vývoj od popisného biochemického pohledu na získávání stavebních a zásobních látek a zdrojů energie pro fungování rostlin byl dále rozšířen o nový rozměr – o výklad obecných funkcí, vycházející ze struktury a aktivity rostlinné buňky. Jde o samotné elementární funkce buňky, růst a dělení, dále o problematiku mezibuněčných komunikací, vysvětlení integrity rostlin, signalizační systémy aj.  Tyto otázky se stávají stěžejním předmětem fyziologického  zkoumání při hledání dosud skrytých odpovědí na fungování rostlin. Velkou pozornost si získávají také otázky spojené se zkoumáním aktivity rostlinných genomů a jejich využitím pro zemědělskou praxi, otázky týkající se rostlinných hormonů a mnoho dalších jevů. Přes všechen pokrok poznání a moderní vědecké metody zůstává mnoho nezodpovězených otázek. 
Fyziologie rostlin je v posledních letech ovlivněna i aktuálními společenskými tématy, jako je zajišťování dostatku kvalitní potravy pro stále rostoucí počet obyvatel na zeměkouli, znečišťování životního prostředí a jeho dopady na přírodu, potřeba rozumného hospodaření s přírodními zdroji atd. V této souvislosti se stýkají přírodní a společenské vědy a musejí hledat společnou řeč pro pojmenování problémů i hledání možností nápravy. 

Pro důkladnější pochopení komplexních jevů jsou ve fyziologii rostlin vyčleněny jednotlivé obory, které se zaměřují na výklad jejich dílčích struktur a projevů. Jak už bylo uvedeno, významnou úlohu hraje poznání základní struktury a  funkce rostlinné buňky, protože toto poznání se prolíná se všemi dalšími obory. Dalším důležitým oborem je problematika výživy rostlin, zahrnující vodní režim rostlin, fotosyntézu a minerální výživu rostlin. 

Vzhledem k zásadnímu významu vody pro život rostlin je podrobně studován např. mechanismus příjmu a pohybu vody v buněčné tkáni a rostlinném těle, hospodaření rostliny s vodou,  výdej vody – transpirace a jeho regulace, vztah k příjmu oxidu uhličitého aj. 

  Zcela jedinečný význam pro výživu rostlin má fotosyntéza, schopnost rostlin získávat složité organické sloučeniny (sacharidy) z jednoduchých anorganických látek, a to jejich asimilací pomocí slunečního záření. Rostlina jako otevřený systém má trvalou výměnu hmoty (oxidu uhličitého, kyslíku, vody, minerálních látek), energie i informací s okolím. Rostliny ze vzduchu a světla  získávají svoji energii nejen pro sebe samotné a svůj metabolismus, ale i pro všechny organismy na této planetě.  Využití slunečního záření, oxidu uhličitého a vody pro potřeby rostlin představuje celý složitý komplex reakcí, který podrobně studuje a zkoumá biofyzika a biochemie fotosyntézy.  Asimilace jednoduchých anorganických látek, přijímaných z vnějšího prostředí, na složité organické, energeticky bohaté látky, tak činí z rostlin primární producenty. 
Nezbytnou podmínkou pro život rostlin je i druhý způsob získávání energie (kromě fotosyntézy) – totiž dýchání . Fyziologie rostlin zkoumá biochemii dýchání, využití dýchání jako zdroje krátkodobé energie pro růst rostlin, kvantifikuje podíl dýchání na tomto procesu, zkoumá vliv vnějších faktorů na rychlost dýchání rostliny atd.
Pro výživu rostlin je podstatná i minerální výživa, příjem a utilizace těch prvků, které jsou ve formě iontů přijímány kořeny. V této souvislosti fyziologie rostlin zkoumá například obsah minerálních látek v rostlinách, koloběh živin, mechanismus transportu, funkce jednotlivých živin a problémy spojené s jejich nedostatkem, provázanost s ostatními zdroji výživy. Zajímavý je i vývoj názorů na význam těchto prvků pro stavbu a funkce rostlinného organismu.

Fyziologie rostlin se zaměřuje dále na řadu dalších důležitých stránek života rostlin -  na transport látek floémem – tok asimilátů, produktů fotosyntézy. Důležitou kapitolou je problematika růstu a vývoje rostlin, otázky diferenciace a vývoje, harmonie a řád v rostlinném těle při vývoji stonku, kořenu i listu. Patří sem i studium klíčení semen, tvorba květů, plodů, semen a hlíz, pohyby rostlin. Moderním tématem jsou růstové regulátory, fytohormony a mechanismus jejich působení, fyziologie stresu, genetická podmíněnost fyziologických procesů.

Jak bylo uvedeno, proces poznávání životních funkcí rostlin byl dlouhodobý, přispělo do něj mnoho generací badatelů a staré i nové otázky nepřestávají zaměstnávat ani současné vědce. Kéž jejich odpovědi jsou ku prospěchu rostlinám i všem ostatním obyvatelům planety Země. 

Na závěr ještě krátký historický exkurz do historie oboru fyziologie rostlin v českých zemích. Tyto počátky jsou spojeny s Prahou a s osobností německého fyziologa Julia von Sachse, rodáka z Vratislavi. V roce 1857 se zde v tomto dosud neexistujícím oboru  habilitoval a poprvé zde fyziologii rostlin vyučoval a věnoval se i experimentování. Zúročil a systematicky zařadil též poznatky v té době již dosažené a poprvé shrnul fyziologický základ životních funkcí rostlin (Vorlesungen über Physiologie der Pflanzen). Po jeho odchodu z Prahy se však fyziologie rostlin na domácí půdě jako samostatný obor neujala. Změna nastala až za profesora Bohumila Němce (habilitoval se v roce 1899, jmenován ředitelem Ústavu pro anatomii a fyziologii rostlin, od roku 1907 i řádným profesorem Univerzity Karlovy). Jeho osobnost a odborná erudice zaštítily další rozvoj oboru. Byla získána část druhého patra nové budovy Botanického ústavu ve Viničné 5, otevřeného 1898, kde je  dodnes fyziologie rostlin studována. 

Odkaz profesora Němce dále rozvíjeli jeho žáci, a to i na řadě dalších, nových pracovišť, vzniklých po roce 1918. Příznivý rozvoj přerušila druhá světová válka. Po jejím skončení se opět rozrostl počet nových pracovišť, a to nejen na akademické půdě, ale i v rámci různých speciálně zaměřených výzkumných ústavů, Ministerstva zemědělství aj. Studium fyziologie rostlin pokračuje i v naší současnosti a jak výše uvedeno, otázek a témat rozhodně neubývá.   
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