Průduchy /stomata/ stavba a funkce
První, kdo se o průduchách zmínil, byl italský přírodovědec Marcello Malpighi v roce 1675, tomu se ale nepodařilo popsal správnou funkci průduchů. K větším poznatkům došli až v devatenáctém století. Hugo von Mohl objevil princip otevírání průduchů a anatom Švýcar Schwendener klasifikoval průduchy podle stavby.                                                                                                            Průduchy se objevily již u prvních suchozemských rostlin, a proto jsou pro fotosyntetizující rostliny zřejmě nezbytné.
Průduchy řadíme mezi provětrávací pletiva.Vyskytují se na listech většiny rostlin. Slouží k výměně CO2  aO2  a vody mezi rostlinou a ovzduším. Pro fotosyntetizující rostliny jsou velmi důležité. 
Průduchy jsou umístěny většinou na spodní straně tzv.  hypostomatické,
                                                                               na obou stranách amfistomatické/trávy/

                                                                               na svrchní straně epistomatické/leknín/
U některých rostlin nejsou vůbec průduchy, např. vodní rostliny. 

Velikost průduchu je v setinách milimetru, závisí na zastínění/ve stínu bývají větší/.
 Na listu je obvykle 50-300 na 1mm2, méně jich bývá u suchomilných rostlin. Plocha štěrbin průduchů tvoří asi 2-3% plochy listu.

Průduch se skládá ze dvou svěracích buněk Celulae claudentes a štěrbiny. Kolem svěracích buněk se mohou tvořit ještě další buňky, které napomáhají otevírání průduchů. Svěrací buňky jsou vyztuženy fibrilami, které jsou umístěny jen v jednom směru, což zaručuje jejich pružnost.
Tvar průduchů bývá:  
	



	Typ Amaryllis (podle rostlin rodu Amaryllis)

Svěrací buňky jsou ledvinité a nestejně ztlustlé. Vnitřní stěny (obrácené do štěrbiny) jsou totiž vyztužené dvěma podélnými lištami, naopak strana hřbetní (odvrácená od štěrbiny) je pružná. Když klesne turgor, buňky se napřimují a štěrbina se uzavírá. Jedná se o průduch typický pro jednoděložné rostliny, méně často je i u dvouděložných.

	


	Typ Helleborus (podle rostlin rodu čemeřice, latinsky Helleborus)
Svěrací buňky jsou rovněž ledvinité a nerovnoměrně zesílené, ale průduchová štěrbina se otevírá nejen paralelním pohybem obou buněk, nýbrž také jejich vychylováním kolmo k rovině listu (princip otevírání dveří). Jedná se o průduch typický pro dvouděložné rostliny, méně často je i u jednoděložných.

	


	Typ Gramineae (podle skupiny Gramineae, tzn. česky „trávy“)
Svěrací buňky mají piškotovitý (či činkovitý) tvar a opět nerovnoměrně ztlustlé stěny. Prostředí úzká část je ztlustlá, okrajové části mají stěny tenké. Při zvyšování turgoru se tenkostěnné okrajové části zvětšují, odtlačují se od sebe a štěrbinu zvětšují, obráceným mechanismem se otvor zmenšuje. Tento typ průduchů už podle názvu převažuje u trav (Poaceae), ale i ostřic (Carex), sítin (Juncus), dále je však možné je najít na listech dubu cesmínového (Quercus ilex) a na specializovaných řapících (fylodiích) akácie (Acacia).

	


	Pteridofytní typ (podle skupiny Pteridophyta, tzn. česky kapraďorosty)
Svěrací buňky jsou v uzavřeném stavu oválné, pokud se turgor zvětšuje, buňky nabývají kulovitého tvaru a otevírá se mezi nimi štěrbina. Jedná se o průduchy typické pro kapradiny.

	


	Gymnospermní typ (podle skupiny Gymnospermae, tedy česky nahosemenné)
Jedná se o specifický typ průduchů zanořených hlouběji do pokožky a se ztlustlými stěnami. Možnosti otevírání průduchů jsou tím velmi omezené, na zimu se ucpávají voskem. Jsou typické pro jehlice jehličnanů.


Poloha průduchů vzhledem k rovině listu závisí na prostředí rostlin, patří sem:
a/emerzní  vyčnívají nad úroveň listu- vlhkomilné rostliny 
b/submerzní/kryptomní/ ponořené pod úrovní- listu suchomilné rostliny,

c/faneroporní  v rovině listu- nejčastější typ

Otevírání a zavírání průduchu

Změny nitrobuněčného tlaku  turgoru ve svěracích buňkách umožňuje otevírání a zavírání průduchů. Díky vyztužení celulózovými fibrilami pouze v jednom směru jsou určité části stěny pružnější než jiné. Tyto části jsou pak mnohem ohebnější a jsou schopné měnit tvar určitým způsobem. Mechanismus otevírání a zavírání průduchů je založen na změnách napětí  turgoru svěracích buněk případně i buněk vedlejších. Při nasávání vody do buněk se zvyšuje nitrobuněčný tlak, mění se tvar svěracích buněk a průduch se otevírá a při poklesu tlaku se uzavírá.Tento cyklus je spjatý s aktivním transportem iontů (Na +, K +, Ca 2+). V cytoplazmatické membráně jsou také akvaporinové kanály, které umožňují rychlý příjem a výdej vody. Rychlost a velikost otevření průduchu je závislá na vnějších faktorech jako je světlo, teplota vzduchu, relativní vlhkost vzduchu a proudění vzduchu.Tyto faktory pak ovlivňují vnitřní faktory jako je koncentrace iontů ve svěracích buňkách zejména draslíku, obsah CO2, produkce kyseliny abscisové, pH v cytoplazmě, koncentrace škrobu či sacharózy ve svěracích buňkách.
Ve dne  asi 30-90 min. po rozednění se průduchy otevírají, aby rostlina mohla fotosyntetizovat. U rostlin v suchých oblastech tomu bývá naopak. Rostliny průduchy uzavírají ve dne a v noci  se otevírají a zabudovávají CO2 do  malátu./anion kys. jablečné je článkem citrátového cyklu/.
Ze slunečního záření má největší vliv modrá část spektra, která působí na receptor - karotenoid zeaxantin, který ovlivňuje koncentraci draslíkových iontů.Ty ve dne proudí pomocí protonových pump do buňky, ta je pak hypotonická a nasává v procesu osmózy vodu a dochází k otevření průduchu. V noci draslíkové ionty vytékají z buňky ,,voda následuje ionty‘‘a buňka se zavírá.
K otevírání průduchů také dochází při nedostatku CO2. Rovnováha mezi příjmem CO2 pro fotosyntézu a výdejem vody pro pohánění transpiračního proudu rostlinou se označuje jako fotosyntetickotranspirační kompromis.
Světlo také umožňuje v chloroplastech svěracích buněk výrobu ATP, který je důležitý pro funkci protonových pump .
Vlhkost vzduchu ovlivňuje otevírání průduchů. Při snížené vlhkosti dochází ke snížení osmotického potenciálu a tím  k uzavírání průduchů.

Důležitá pro otevírání  je také kyselina abscisová ABA-jeden z hlavních fytohormonů. Její koncentrace se zvyšuje při vodním deficitu rostliny. Z vadnoucích pletiv je transportována do svěracích buněk průduchů a ty průduchy uzavřou.
Průduchy se také zavřou při vysokých teplotách vzduchu a chrání tak rostliny před vyschnutím.

Reference : Wikipedie, Úvod do fyziologie vyšších rostlin – Ždárský, Základy rostlinné morfologie – Černohorský, http://kfrserver.natur.cuni.cz/studium/prednasky/VP/index.html
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