Magnificence (pro)rektore,

Honorabilis profesore Fajstavre,

Honorabiles profesoři a docenti,

vzácné dámy, vážení pánové!


Když jsem zvažoval námět k oslovení dnešního slavnostního shromáždění, napadla mě myšlenka z úvah Jeana Paula: „Ať se člověku šťastně splní sebevíc plánů, ve stáří přesto hovoří o nesplněných chlapeckých snech.“ To proto, že pro každého je limitem omezený čas a záleží jen na nás, jak s ním hospodaříme a kolik oněch „nesplněných chlapeckých snů“ zůstane. Tak to je odvěků a stále platí verš Ovidiovy sbírky Umění milovat:

„Nec quae praeteriit, iterum revocabitur unda,

nec quae praeteriit, hora redire potest.“

(Nemůžeš přivolat zpět tu vodu, co uplynula,

nemůžeš prchlý čas, nemůžeš přivolat zpět.)

Proto je významné uvědomit si okolnosti, které by měly řídit naše konání tak, aby dosažené výsledky stály za to. Takových okolností je více, ale v souvislosti s posláním dnešní slavnosti zmíním alespoň několik z nich.


První je vědomí, že život je k tomu, aby člověk stoupal, ne klesal (Verhaeren).


Druhou fakt, že příležitost se nenajde snadno, zato se snadno ztratí.


Třetí, zejména v naší současnosti potlačovaná zkušenost, že je třeba jíst, abys žil, ne žít abys jedl (Sokrates).


Čtvrtou často osobní leností vymlouvaná pravda, že když se člověk rozhodne něco udělat, čas se vždycky nějak najde (Hailey).

Pátou, že je k tomu třeba mít vnitřní nadšení (Emerson). Nic velkého – i v osobním životě – nemůže být učiněno bez nadšení, a byli to Řekové, kteří nám dali to krásné slovo užívané shodně všemi jazyky světa – entuziasmus, jehož základem je en theo, tedy vnitřní bůh.


Šestou subjektivní přesvědčení, že stárnutí není nic jiného než zlozvyk, na který opravdu zaměstnaný člověk nemá čas (Maurois).


Sedmou niterná jistota, že na učení není nikdo starý (ostatně Goethe psal svého Fausta v osmdesáti).


Osmou poznatek, že kdo již nemůže či neumí pochybovat, ustrne (Schüpbach).


Devátou ověřená praxe, že svoboda bez vzdělání je nebezpečná a vzdělání bez svobody zbytečné (Kennedy).


Desátou zdánlivě paradoxní konstatování, že lidé jsou si rovni, ale jedinci nikoli. Rovnost jejich práv je iluze. Hlupák není před zákonem roven vzdělanci (Carrel).


Vaše přítomnost ve velké aule staroslavného Karolina dokládá, dámy a pánové, že jste si okolností, které jsem zmínil, byli vědomi a svůj čas dokonale využíváte. Je štěstím, že pod tlustou vrstvou našich činů se skrývá naše neměnná duše dítěte. Ona totiž „duše uniká času“ (Mauriac) a je to právě ona, která nás s přibývajícím věkem stále častěji nutí alespoň na chvilku se vrátit, zastavit se, zamyslet nad tím, nač nikdy nebyl čas, snít a ,když je to jen trochu možné, dohonit to, co nám uniklo, ač jsme po tom toužili. Vy jste, dámy a pánové, kousek z toho, po čem jste toužili, v uplynulých dvou letech dohnali.


Tím, že jste se rozhodli rozšířit své vědomosti, dokazujete, že není správné posuzovat věk kalendářní, tak jak to je zvykem (ovšem zdaleka ne paušálním), ale věk biologický. Stačí vzpomenout třeba umělců – Rafaela Kubelíka, Rudolfa Firkušného, Maxe Švabinského a mnoha dalších, podnikatelů – např. Tomáše Bati nebo politiků, příkladně prezidentů Tomáše G. Masaryka, Ronalda Regana či Françoise Mitteranda. Ti všichni a mnozí další „starci“ přinášeli světu významný prospěch a nikomu nepřekáží jejich vysoký věk.


Považuji za báječné, že jste se rozhodli sledovat na jednom z úseků lidského vědění exponenciální vývoj informací. Dozvídat se, poznávat, rozšiřovat svůj obzor a dokazovat sobě i okolí, že stárnutí, když už musí způsobit nějakou tu vrásku ve tváři, nemusí dělat vrásky na duši. Victor Hugo kdysi napsal, že „oheň plá v očích mládí, ale světlo vidíme v očích starého člověka“.


Vy jste se, dámy a pánové, rozhodli naplňovat všechno to, o čem jsem hovořil. Jsem Vám za to vděčný, protože vedení 2. lékařské fakulty Univerzity Karlovy si instituce Univerzity 3. věku a jejích studentů upřímně váží. Pokusili jsme se vrátit Vám alespoň část Vašich „nesplněných chlapeckých snů“ a naplnit to, o co v dvouslokové básni Píseň o dětství prosí mnou milovaný básník Jaroslav Seifert:



Dejte mi, chlapci, trochu hlíny,



chtěl bych si s vámi stavět hráz



a nedívat se na hodiny



a neslyšet, jak míjí čas.



A brouzdati se chladnou strouhou,



vždyť ruce, nohy nezebou.



A život, cestu krásnou, dlouhou,



teprve míti před sebou.


Pokusili jsme se Vám dát „trochu té hlíny“, abyste mohli „spolu s námi stavět hráz“. Hráz proti promarněnému, nevyužitému času.


Vyjadřuji dík všem učitelům 2. lékařské fakulty, kteří Vám věnovali pozornost, energii a čas. Vám, dámy a pánové, přeji přiměřenou dávku štěstí, neboť, jak říkával můj vynikající lékařský předek a učitel profesor Vondráček, „je lépe přáti štěstí než zdraví, protože je lepší být trochu churavý, ale šťastný, než zcela zdráv a nešťastný“. Přeji Vám pohodu a vnitřní harmonii, která je podmínkou harmonie vnější. Přeji Vám, aby Vám bylo na světě dobře.

Q. B. F. F. F. E.
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