
13) Faktory rozhodující o výnosech polních plodin           Jaroslava Řezníčková

     Na naší planetě je v současnosti asi 6,8 miliardy lidí a pro všechny je třeba zajistit potraviny, energie, stavební materiál, léky… Počet obyvatel rychle roste a na přelomu let 2011 - 2012 by nás mělo být 7 miliard. Už nyní ale skoro 1 miliarda populace hladoví - zvláště v rozvojových zemích Asie a Afriky. 

     Předchůdce člověka se objevil asi před 2 - 3 milióny let, žil v teplých oblastech Afriky a živil se přirozeným sběrem plodin. Kolem roku 8 000 před naším letopočtem žilo na Zemi odhadem 5 miliónů lidí, což je dnes jedno větší město. Základ potravní pyramidy tvořily tenkrát i teď rostliny, ale jejich využití a spotřebované množství se dost změnilo. Rostlinami se živili býložravci těmi masožravci a pak všežravci-lidé, kterých bylo velmi málo. V současné době  rostliny poskytují potraviny pro lidstvo, krmiva pro hospodářská zvířata, suroviny stavební, textilní a další, energetické plodiny a v neposlední řadě také farmaka a kosmetiku. Lidé zvyšují a mění svou spotřebu. Více masa znamená více krmení pro dobytek, více energií… 

     Zásadní význam pro život na Zemi má fotosyntéza. Je to biochemický proces, který probíhá v chloroplastech zelených rostlin a ze slunečního záření a tepla, za pomoci kysličníku uhličitého a vody, vytváří energeticky bohaté organické sloučeniny - cukr a dále kyslík. Zvýšením rychlosti fotosyntézy vzniká vyšší hospodářský výnos - více biomasy. Rostlina potřebuje dobrou půdu, vodu, živiny - je třeba urychlit dobu vegetace a pokryvnost listoví. Čím jsou nižší rostliny, tím se k nim dostane více světla , navíc jsou pevnější a odolávají nepříznivým povětrnostním vlivům. 

     Faktory rozhodující o výši výnosů jsou:

- šlechtění - nové produktivní odrůdy

- průmyslová hnojiva - zvýšení účinnosti minerálních živin

- závlahy

- ochrana proti plevelům, škůdcům, chorobám…

- zpracování půdy 

1) Šlechtění

     V 19. století  došlo k rozvoji řemesel a vědy, zemědělci vlastnili a dědili půdu - využívali svých zkušeností a intelektu. Byl vynalezen parní stroj a spalovací motory. To vše a hlavně zvyšující se počet lidí vedly vědce ke zvyšování výnosů plodin. Na šlechtení rostlin má velkou zásluhu Johann Gregor Mendel (1822 - 1884). Byl to přírodovědec německé národnosti, zakladatel genetiky a objevitel základních zákonů dědičnosti. Známé jsou jeho pokusy s hrachem. Narodil se ve Slezsku , ale velkou část života působil v Brně napřed jako mnich a později jako opat Augustiánského kláštera. Položil základy šlechtění, aplikoval matematické metody na biologický základ. - Po celém světě nyní působí mnoho šlechtitelských ústavů, které pomáhají rostlinám ke zvýšení produkce biomasy. Příkladem může být obilí. Před 50 lety bylo obilí vysoké, světlo se špatne dostávalo k listům, vysoká stébla polehávala, klasů se vešlo na plochu méně. Nyní je obilí nízké a husté, hektarový výnos je mnohem větší.

2) Průmyslová minerální hnojiva

     Na nutnost minerální výživy rostlin upozornil jako první Justus von Liebig ( 1803 - 1873). Byl to německý chemik, který se zasloužil o rozvoj chemie hlavně v oblasti agrochemie a organické chemie. Je zakladatelem aplikace průmyslových hnojiv. Byl synem drogisty a za svůj výzkum a objevy byl povýšen roku 1845 do šlechtického stavu. Při svém pobytu v Anglii a Irsku se Liebig zabýval zemědělskou chemií. Zjistil, že rostliny odnímají každou sklizní z půdy velké množství živin, které je třeba nahradit. Hnojení chlévskou mrvou takto spotřebované živiny nemůže nahradit v plné míře a je třeba proto dodat do půdy minerální výživu. Je také autorem zákona minima: “Výnos je závislý na živině, která je v nejmenším množství obsažena v půdě.”  Minerální živiny ovlivňují dobu vegetace, plochy listů, rychlost fotosyntézy a tím sklizňový index. Minerální hnojiva se používají hlavně v konvenčním zemědělství - to je v agrosystému pro ekonomicky nejvýhodnější produkci. Používání minerálních hnojiv je zakázáno v ekologickém zemědělství. Minerální hnojiva se musí používat vyváženě - důležitá je dávka hnojiva, doba aplikace, forma vložení hnojiva, způsob zapravení do půdy. Přehnojování je zbytečně drahé a neprospívá ani rostlinám, ani okolní přírodě, zvláště vodním plochám a tokům. 

3) Závlahy. Voda je pro růst rostlin velice důležitá - vodou se přijímají minerální i organické látky z půdy, spolureguluje teplotu. Je důležitá rovněž při fotosyntéze. Zavlažováno je v současné době asi 17 - 18% zemědělské půdy, ale sklízí se z ní 30% veškeré produkce. Jsou různé druhy závlah a každá má své výhody a nevýhody. Nejvýhodnější je kapková závlaha - trubičky k jednotlivým rostlinám, do vody se můžou přidat hnojiva a pesticidy, ale je velice nákladná při pořizování a náročná na údržbu. Čerpání vody do řádků je jednodušší, ale spotřebuje se jí velké množství, podobné je to s rozstřikovači. 

4) Ochrana proti plevelům, škůdcům a chorobám

     U konvenčního zemědělství se používají chemické prostředky v různých formách - většinou postřiky.  Herbicidy a pesticidy by měli být rozložitelné, aby se neukládaly do organismů, jako to bylo v minulém století u DDT. Výzkum se snaží vyvíjet takové prostředky, které ochrání rostliny proti škůdcům a chorobám a nejsou nebezpečné pro člověka. 

5) Zpracování půdy – vývoj nové zemědělské techniky, kombinované stroje, jedním přejezdem se obdělá větší plocha vice stroji najednou. 

Konvenční zemědělství má nejvyšší výnosy, je ekonomicky nejvýhodnější což je důležité pro zajištění potravinářských a průmyslových surovin. Lidí přibývá a orné půdy ubývá - stavby budov, dálnic, v poslední době slunečních elektráren - města se rozrůstají. Konvenční zemědělství využívá vědecké poznatky, nové technologie, průmyslová hnojiva a syntetické pesticidy. Stačí malý podíl přímých pracovníků, ale hodně navazujících. Hospodařit se dá však i jinak. 

Ekologické zemědělství - 5% u nás - biologicky a ekologicky vyvážené zemědělství, kde je zakázáno používání průmyslových hnojiv a syntetických pesticidů.

Integrované zemědělství - využívá dostupné technické, biologické, chemické a ekologické poznatky - je to spojující článek mezi ekologickým a konvenčním zemědělstvím.

Faktory dalšího zvyšování výnosů v budoucnosti:

Šlechtění na “ nový typ rostliny”

Zvýšení účinnosti minerálních hnojiv

Nové technologie (precizní zemědělství, agrolesnictví)

Geneticky modifikované rostliny

Využití zvyšující se koncentrace kysličníku uhličitého

Převod genů rostlin C4 do obilnin

Rozvoj kultivace tradičních plodin v rozvojových zemích

     V budoucnu se budeme stale častěji setkávat s novými pojmy, jak je třeba precizní zemědělství nebo agrolesnictví. 

     Precizní zemědělství je způsob hospodaření spojený s využíváním nových technologií především GPS a GIP. Jde o získávání maximálního množství údajů o pozemku a na základě toho o tvorbu aplikačních a výnosových map. Nehnojí se a neošetřuje celý pozemek jednotně, ale jen místa, kde je to třeba. Tento způsob je ekologicky šetrnější a náklady jsou mnohem nižší. 
     Agrolesnictví je systém hospodaření na zemědělské půdě, který spojuje pěstování zemědělských plodin s výsadbou stromů. Přispívá to ke zlepšení kvality půdy a vodních zdrojů, snižuje erozi půdy a celkově zlepšuje kvalitu životního prostředí.

     Velice diskutovanou tematikou jsou geneticky modifikované plodiny. Dědičná informace zemědělských plodin prošla během jejich domestikace a následného šlechtění velkou změnou. Šlechtitelé si přitom vypomáhali i mezidruhovým křížením nebo umělým navozováním mutací. Většina těchto šlechtění probíhala metodou pokus-omyl. S rozvojem molekulární genetiky se otevřela možnost zasáhnout do dědičné informace rostliny zcela cíleně. Tento zásah se nazývá genetická modifikace a jde o vnášení dědičné informace do genomu rostlin. Jde o zvyšování produkce rostlinných hormonů,o rezistenci vůči plevelům, škůdcům, chorobám, plísním, k odstraňování toxinů z kontaminované půdy a mnoho dalších netušených možností. Je to ale svým způsobem hra na Boha a může se vymknout kontrole – může vzniknout např. superplevel odolný vůči všemu. V současné době se genetická modifikace  týká hlavně sóji, řepky, kukuřice a bavlníku. S tím souvisí i převod genů rostlin C4 do obilnin. Většina rostlin mírného pásu, tedy i obilí, jsou rostliny C3. Rostliny C3 mají fotosyntézu přímou, zatímco rostliny C4 žijí většinou v tropech a mají fotosyntézu nepřímou, prostřednictvím enzymu fosfoenolpyruvátkarboxylázy ve vrstvě obklopující cévy listů. Vysoký zisk kysličníku uhličitého při životních procesech zajišťuje těmto rostlinám fotosyntézu i s uzavřenými průduchy, dovedou využít i kysličník uhličitý, který vzniká přímo v rostlině v dýchacím procesu. Rostliny C4 dokáží z menšího množství kysličníku uhličitého získat vice energie než rostliny C3. U nás je zástupcem rostlin C4 kukuřice, dále to může být cukrová třtina nebo čirok.
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